

# 看, 缕缕“曙光”在升起

## “红色上海”主题艺术作品展本周开幕



《五卅运动》

近日,若路过杨浦滨江畔的毛麻仓库,会发现这栋百年历史的老建筑外观有了些许变化,一缕缕闪闪发光的金线以放射状的形式覆盖了整座红黄色砖体结构。遥遥望去,就像黎明之际,出现在天边的第一缕曙光,5月13日起,以“曙光”为名的“红色上海·庆祝中国共产党成立100周年主题艺术作品展”即将在此开幕。

由市文联、市委党史研究室、杨浦区委区政府共同举办的展览分为“东方破晓”“峥嵘岁月”“民族脊梁”“碧血丹心”“换了人间”五个部分,展览策展人之一、上海市创意设计工作者协会主席、上海大学上海美术学院副院长金江波告诉记者,因为是在历史建筑中而不是一个经典美术馆空间中布展,其中的特殊性和人文属性决定了展览的优势和厚度所在。

### 求索起航之地

毛麻仓库位于杨浦滨江起始段,靠近秦皇岛码头,这里是五四运动前后,为寻找救国图强、改造社会的知识和真理,大批中国青年满怀理想和信念奔赴法国开展勤工俭学运动的出发地。展览中,唯一一幅传统中国画十米长卷《求索》绘制的就是这个留法的群体。

上海至巴黎的航线最早开辟于1862年,是由法兰西火轮公司运营的巴黎—香港—上海的东方航线,即乘轮船由上海出发,途经香港、新加坡、苏伊士运河等地到达马赛,再乘火车抵巴黎,整个旅程要花40天左右。上海这座当时中国最大的港口城市,成了留法勤工俭学青年们的起航地。

1919年3月17日至1920年12月底,共计20批约1600名留法勤工俭学学生从黄浦江畔的码头出发,乘船抵达法国,其中有6批650余人在黄浦码头即秦皇岛码头登船出发,其中包括聂荣臻、葛健豪、向警予、蔡畅、蔡和森、周恩来等等,这场轰轰烈烈、席卷全国多省份的赴法勤工俭学运动,是中国近代史的一座丰碑,也是中国共产党创建史的重要一页。

### 尝试跨界融合

金江波介绍,本次展览最重要的特点在于跨界融合,“整个展览用了十几种艺术表现手法,国画版雕之外,书法、摄影、装置、麦秆画、剪纸、曲艺表演等各个专业技艺也包括了进来,成为一个综合性跨媒介的展览,也体现了上海市文联广大文艺工

作者的优势与原创精神。”

民协艺术家通过微缩雕刻工艺的方式重现了中共一大会议这一在党史上无比重要的时刻,并通过互动灯光装置的方式模拟心跳节奏,以场景重现和灯光效果互相呼应的方式增强视觉效果和互动感。

上海茂名路毛泽东旧居,是毛泽东在上海居住时间最长的一处,毛泽东同夫人杨开慧、两个孩子毛岸英、毛岸青以及岳母向振熙老人一家五口寓居于此。名为《上海茂名路毛泽东旧居陈列馆》的作品,通过评弹、影像等多种艺术表现手法展现这一创作,以杨开慧与毛岸英、毛岸青的照片作为背景,把毛泽东亲笔书法作品印在薄纱之上将其立体化,用多重叠映的方式将革命现实主义与革命浪漫主义具象化。观者甚至可以走入作品之中,体会其博大精深之高远意境。

### 艺术场景互动

《义勇军进行曲》是一首极富创造性的歌曲,被称为中华民族解放的号角。它具有铿锵的节奏、明亮雄伟的旋律,其中三连音的妙用,更增强了歌曲的战斗气氛,对激励中国人民的爱国主义精神起了巨大的作用。展览中的《义勇军进行曲》乐谱将以悬吊黄色飘带形式贯穿全场,飘带上浅浮雕乐谱,通过灯光、场景互补的形式组成大型装置作品。现场通过留声机装置,播放第一批黑胶国歌的音乐声音。有质感的音乐回响与实体情境浑然一体、互相呼应,生动的情

境展现了伟大的中华民族团结一心、反抗外敌的爱国精神。

“龙华千古仰高风,壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血,一般鲜艳一般红”。1931年2月7日,24位烈士在龙华英勇就义,成就了一段荡气回肠的血泪传奇。身陷囹圄何足惧,慷慨高歌赴刑场。《龙华烈士》这个展项将由上百个金属框架结构和光控形成通道,当观众进入通道时,近处看见的是烈士的图像姓名、生卒年月,随观者的步伐移动会有明暗变化;地面铺设真实铁链,行走其上,金属碰撞,犹如脚镣之声,象征着革命之路是经过千锤百炼泣血泪铺造而成。而路的尽头,是解放的号角,是黑暗散去的光明,是久寒之后的春天。

“与艺术场景互动,提升感染力和传播力,这种方式很适合观者现场感受作品,观众沉浸其中,深刻感受到革命现场的豪情和理想,而不仅仅局限于通常艺术展览的观看。”金江波说。

本报记者 徐翌晟

### 记者手记

百余年前一场轰轰烈烈的留法勤工俭学运动席卷全国,位于杨浦滨江的黄浦码头(现秦皇岛码头)就是其中重要的出发地之一,一百多年前,毛泽东在这里送别赴法留学生,踏上探寻救国救民之路。

回首百年,如今的黄浦码头旧址,在2010年是世博会期间的水陆交通枢纽,也是现在的杨浦滨水公共空间,沿江流传了百年的工业遗迹已串成了一岸璀璨。沿着黄浦江畔的黄浦码头旧址一路向前,杨树浦水厂、永安栈房旧址……这些历史建筑历经岁月,沉淀着杨浦曾经作为工业基地的辉煌篇章,也记录着上海的历史,写就了上海的红色往事。人们在欣赏浦江美景的同时,无不对这些矗立在滨江岸线的历史建筑充满兴趣,把当代艺术的元素注入这些历史建筑,诉说红色故事,如同历史的曙光穿过了时空,照亮繁荣的当下。

## 老建筑里的曙光

徐翌晟

## 5月14日「淇糖米研发人一江祺祥」来上海

江祺祥 教授  
享受国务院政府特殊津贴专家



得了糖尿病,这也不敢吃,那也不敢吃,尤其是每天对“一日三餐主食摄入”斤斤计较,就怕血糖快速升高。吃饭问题成了很多糖尿病患者最大的痛苦。所以很多糖尿病患者都放弃或大量减少已经食用了几十年的大米。

江祺祥说,他有一个梦,那就是用他研发的“淇糖米”去帮助中国1.1亿糖尿病患者,让他们和健康人一样享受正常、健康的生活品质。

为尽早解决糖尿病人的饮食困扰,心急如焚的江祺祥教授带领专家团队日以继夜的奋斗在田间地头,反复试验,终于在2007年成功培育出更适合糖友的功能型大米-淇糖米。走出实验室后,又经过十几年的田间种植试验及不断技术更新,淇糖米终于成功上市推广。经华中农业大学作物遗传改良实验室检测结果显示:淇糖米(武育粳702)中,不易被人体吸收转化糖分的“醇溶蛋白”含量相对更高,而容易被人体吸收转化成糖分的“谷蛋白”含量相对较低。上市以来,淇糖米以“均营养、好口感、更安心”的好口碑迅速在众多糖友中传播,被众多糖友们誉为“敢吃饱、有营养的糖友主食大米”。

“糖友主食大米-淇糖米”自2020年6月进入上海以来,得到了申城众多糖友的高度认可。为了让更多申城糖友了解并亲身体验“糖友主食大米”,5月14日“江祺祥教授”亲临申城与糖友面对面,再次举办“淇糖米-免费体验试吃”活动。

### 食动平衡,科学抗糖、少走弯路

如果您或者您的家人是一名高血糖患者,马上拨打电话报名,即可凭“病历证明及身份证明”免费领取5月14日“赵之心、江祺祥公益讲座”门票一张,两位专家现场教您“食动平衡、科学抗糖”方案。同时,还可领取“糖友主食大米-淇糖米”体验装1份及老糖友九防健步鞋一双,本次活动仅限500个名额,发完即止,请相互转告。

体验报名热线: 400-097-9966

报名时间: 每日8:30-19:30期间

活动报名及体验申领店面 | 老糖友主粮专营店 (杨浦店、静安店、浦东店、徐汇店)

备① 糖友只能在一家店面领取,本年只能免费领取一次

注② 糖友必须电话报名,按规定时间到店参加活动,否则不予接待



老糖友九防健步鞋

广告

1363院外管理活动主办单位:中国临床营养产业创新联盟、中国代谢病防治联盟联合主办。承办单位:上海芮融福健康管理咨询有限公司。本次体验活动不以任何名义向参加者收取任何费用,欢迎社会监督。忠告语:淇糖米并非药品,食用淇糖米不能替代药品的治疗功能;亦不宜在日常膳食中过量食用。



毛麻仓库